

Трагедия на Сямозере (республика Карелия), где на рафтах (надувные плоты для сплава по рекам) во время шторма погибли 14 несовершеннолетних детей в возрасте 12-13 лет, всколыхнула всю страну. Напомню, что 18 июня этого года в поход отправились 47 подростков и четверо инструкторов из оздоровительного лагеря «Парк-Отель «Сямозеро». При переправе на остров во время шторма два рафта опрокинулись и 26 школьников оказались в ледяной воде. Температура на поверхности воды не превышала 12-14 градусов по Цельсию. Сила ветра в порывах достигала 17-20 метров в секунду, а высота волн составляла около двух метров. Местные силы МЧС не были предупреждены о туристическом походе. Организаторами водной «прогулки» значились пять человек – директор оздоровительного лагеря «Парк-Отель «Сямозеро» Елена Решетова и четверо исполнителей-инструкторов, непосредственных руководителей похода: Вадим Виноградов, Людмила Васильева, Регина Иванова и Валерий Круподерщиков.

На опрокинувшемся плоту находились Людмила Васильева и Валерий Круподерщиков. Первый вопрос, который напрашивается сам собой, можно сформулировать так: «Почему, зная о штормовом предупреждении, руководитель лагеря отдыха и четверо инструкторов приняли решение идти на сплав?». Спасатели утверждают, что с помощью СМС-сообщений предупредили все заинтересованные стороны о надвигающемся штормовом ветре. (С трудом представляю себе, чтобы карельское МЧС предупредило заинтересованные стороны с помощью СМС-сообщений. Скорее всего, это «утка», запущенная спасателями, чтобы уйти от ответственности. Откуда у них могут быть номера телефонов заинтересованных сторон? А если получатель СМС окажется не в зоне действия сети? Подумайте, кто хотя бы один раз от нашего камчатского МЧС получил сообщение со штормовым предупреждением?) Однако из первичных показаний руководителей турпохода следует, что эти сообщения до них не дошли. В ситуации, когда кто-либо собирается совершить переход по озеру на расстояние около десяти километров, то в первую очередь он должен узнать прогноз погоды. Площадь Сямозера составляет 266 кв. км, длина - 24,6 км, ширина - 15,1 км, длина береговой линии составляет почти 160 км. Это, скорее, не озеро, а небольшой кусок моря. Для примера предлагаю вспомнить жителям

Петропавловска-Камчатского, как при штормовом ветре на Култучном озере затопило прогулочные шлюпки, хотя высота волны была немногим более полуметра. Не лишне вспомнить трагедию с теплоходом «Булгария» 10 июля 2011 года на Куйбышевском водохранилище (река Волга). Тогда во время шторма погибли 122 человека из них одна треть – дети. Основным виновником трагедии был признан капитан теплохода. Он, получив штормовое предупреждение, не принял никаких мер для того, чтобы подготовить теплоход к экстремальным условиям плавания.

Итак, при отсутствии сообщения о прогнозе погоды инструкторы и их руководитель были обязаны сделать все возможное, чтобы его узнать, в противном случае поход не должен был состояться. Для того чтобы это понимать, не нужно обладать инструкторскими навыками и проходить обучение в каком-нибудь специализированном учебном заведении. Почему инструкторы на опрокинувшемся рафте не послали SOS по мобильной связи? Безалаберность, безответственность, а проще говоря, беспросветная дурь. Мы часто склонны кивать на чиновников, что они что-то недосмотрели, недодумали (и зачастую справедливо киваем), но чем объяснить непроходимую глупость обыкновенных работников, отсутствие у них элементарного здравого смысла и

нежелание думать, прежде чем что-то сотворить. Нередко человеческая глупость бывает столь безмерна, что становится похожа на злой умысел. Как вызревают предпосылки трагедии в наших головах, почему мы так безобразно относимся к жизни и здоровью друг друга? Никогда не забуду пример с командиром пассажирского авиалайнера ТУ-154, который в полете посадил за штурвал своего 11-летнего сына, чтобы тот «порулил». Разумеется, он поставил управление самолетом на автопилот, но на больших углах поворота штурвала автопилот отключался автоматически, и отец мальчика просто не успел взять управление на себя. Самолет свалился в штопор. Все пассажиры и экипаж погибли. Как это назвать? Есть лишь одно подходящее слово – идиотизм.

Вернемся же к нашей трагедии на Сямозере. Пересекая водную гладь, инструкторы уже видели направление ветра и должны были понимать, если они получили надлежащие навыки, что во время усиления ветра и увеличения высоты волн нужно держаться под 45 градусов по отношению к волне по ветру и ни в коем случае не становиться бортом к волне или носом на волну, иначе опрокинет. Даже при наполнении водой самого надувного плавсредства оно не утонет. Нужно было лишь грамотно руководить действиями гребцов. Плавание в подобных штормовых условиях требует хороших навыков и хорошей физической формы. Инструкторы были обязаны попытаться свести риск опрокидывания к минимальному. При плавании не все лодки опрокинулись. Значит, двое инструкторов сумели избежать беды. Как следует из непрерывно льющихся сообщений о трагедии, оздоровительный лагерь «Парк-Отель «Сямозеро» является, скорее, каким-то подобием бойскаутского центра, где его воспитанники проходят школу выживания. Их забрасывают на острова с одной коробкой спичек на 5-6 дней, и они должны выжить. Детей тренировали, заставляя совершать длительные переходы как пешие так и вод-ные, в любое время суток, невзирая на погодные условия, даже если шел проливной дождь. Они жили в палатках, где невозможно было просушить одежду, кормили их скудно, медицинских осмотров не проводили даже тогда, когда дети жаловались на физическое недомогание. Все это выглядит более чем странно. При любом курсе обучения, особенно если в нем участвуют дети, действует принцип от простого к сложному, от знаний к умению, от умения к навыкам. Другими словами, нельзя взять 12-летнего неподготовленного мальчика и заставить его совершать изнурительный многодневный переход без предварительной подготовки. В свое время в 15-летнем возрасте мне довелось проходить школу молодого бойца в Нахимовском лагере на берегу озера Нахимовское, недалеко от Сямозера. Все нахимовцы были физически здоровы и хорошо развиты, иначе бы не попали в училище. Но прежде чем спустить шлюпки на воду и научиться грести, мы очень долго изучали правила поведения на воде, учились оказывать первую помощь утопающим и всех нас, до единого, заставляли сдавать нормативы по плаванию, прежде чем мы сели за весла. Перед тем, как совершать марш-броски, нас осматривал врач, вдоль всего маршрута, по которому мы бегали, находились инструкторы, и на финише дежурил врач. Когда мы выходили на шлюпках по озеру, то в готовности у пирса всегда находился спасательный катер. Но не забывайте, нам было 15 лет, и мы были здоровыми, развитыми юношами, а не детьми 12-летнего возраста, здоровье которых никем не проверялось и не контролировалось. В 12-летнем возрасте детей особенно бережно надо готовить к стрессовым ситуациям и большим физическим нагрузкам. Любой, мало-мальски грамотный спортивный тренер, который готовит детей к

каким-либо спортивным достижениям, требующим больших физических перегрузок, владеет соответствующей методикой, как не навредить здоровью ребенка и сделать его физически хорошо развитым. Но директор ООО «Парк-Отель «Сямозеро» понимала, что толковые инструкторы стоят дорожке, поэтому проще набрать дурашлепов из института, которые согласны за копейки повалить дурака на берегу одного из красивейших озер в Карелии.

Особенно возмущает то обстоятельство, что госпожа Решетова знала, что к ней поступают дети сироты и дети из неблагополучных семей, которым и пожаловаться было некому. До какой степени скотства нужно дойти, чтобы этим пользоваться? После трагедии в Карелии по всей стране начались проверки летних оздоровительных лагерей. Хотя такие проверки делаются ежегодно перед началом летнего сезона. Но от обыкновенной беспечности взрослых и безответственности вожатых не застрахован никто. В свое время на военно-морском флоте бытовала поговорка: мат-роса по мерам безопасности нужно инструктировать, пока он не заплачет. Проводятся ли такие занятия с вожатыми в летних оздоровительных лагерях? Сомневаюсь. Часто вожатые (инструкторы) вообще не представляют, что для детей летний лагерь – организованный отдых, а для них это настоящая работа, а не наоборот. Понимают ли они, что рискуют детскими жизнями? Если нет, значит, трагедии будут повторяться.

Вячеслав СКАЛАЦКИЙ

P.S. По материалам Российских СМИ

В результате трагических событий в Карелии на Сямозере погибли 14 несовершеннолетних жителей города Москвы:

Балакирев Арсений – 12 лет;

Воронов Владислав – 12 лет;

Гришин Денис – 12 лет;

Дудоров Василий – 13 лет;

Заслонов Всеволод – 12 лет;

Киселёв Даниил – 12 лет;

Ходосевич Максим – 12 лет;

Макарова Мария – 12 лет;

Некрасов Артём – 12 лет;

Романов Евгений – 13 лет;

Фомин Игорь – 12 лет;

Шевадров Геннадий – 13 лет;

Широких Амалия – 12 лет;

Кочнева Арина – 12 лет.

К месту трагедии направлена Правительственная делегация во главе с министром Правительства Москвы, руководителем Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы Владимиром Аршаковичем Петросяном для выяснения подробностей и причин произошедшего. Делегацию сопровождают родители, пожелавшие выехать к месту трагедии.